



- 6.2 Stellungnahme zum Entwurf des Sachlichen Teilregionalplans 23/SVV/0931  
Windenergienutzung 2027  
*Oberbürgermeister, Fachbereich Stadtplanung*
- 7 Informationen des Ortsvorstehers

## Protokoll

### Öffentlicher Teil

---

#### 1 Eröffnung der Sitzung

Der Ortsvorsteher, Herr Spira, eröffnet die 40. öffentliche Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

---

#### 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / Feststellung der öffentlichen Tagesordnung

Herr Spira stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit zu Beginn der Sitzung mit 2 von 2 Mitgliedern fest.

Der Ortsvorsteher schlägt folgende Änderung der Tagesordnung vor:

Der **Tagesordnungspunkt 6.2** „Stellungnahme zum Entwurf des Sachlichen Teilregionalplans Windenergienutzung 2027“ wird **vor Tagesordnungspunkt 4** „Bürgerfragen“ behandelt.

Der Ortsvorsteher stellt die geänderte Tagesordnung zur Abstimmung, welche einstimmig **bestätigt** wird.

---

#### 3 Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen das Protokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom 28.09.2023

vertagt

Die Abstimmung des Protokolls der 39. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Satzkorn vom 28.09.2023 wird **vertagt**.

---

## 4 Bürgerfragen

Ein Bürger fragt nach, in wie weit Werbung am örtlichen Sportplatz zulässig ist. Der Ortsbeirat wird sich hierzu bei der Stadtverwaltung erkundigen.

Ein Bürger erläutert, dass auf der Bahnhofsstraße sehr viele Lastkraftwagen des dort ansässigen Unternehmens fahren und diese dadurch stark abgenutzt werde. Er erkundigt sich weiter nach der Möglichkeit dieses Unternehmen an dem Straßenneubau finanziell zu beteiligen. Der Ortsbeirat wird sich diesbezüglich über die Zuständigkeit des Straßenbaus erkundigen.

Ein weiterer Bürger merkt an, dass die Mitfahrbank zwar aufgestellt wurde, aber lose auf dem Betonsockel stehe und diese noch verankert werden müsse. Frau Krüger wird sich diesbezüglich mit dem zuständigen Unternehmen in Verbindung setzen.

Es wird darauf hingewiesen, dass im Kreisverkehr Potsdam-Nord die Beleuchtung täglich 24 Stunden an sei. Herr Spira merkt an, dass es bei derartigen Problemen schneller und effektiver sei dies über das Maerker-Portal an die Verwaltung zu steuern.

Im Weiteren wird darauf hingewiesen, dass das Wurzelwerk der Eiche am Ende der Straße zum Bahnhof, vollständig mit Beton überdeckt sei und dies wahrscheinlich der Flüssigkeitszufuhr des Baumes schade. Hierzu solle das Grünflächenamt der Stadtverwaltung informiert und um fachlichen Rat gebeten werden.

Ein Bürger fragt nach, wie der aktuelle Stand bezüglich des Vertrages für die mobile Geschwindigkeitsmessaanlage sei und ob der Ortsbeirat dieses unterschreiben würde. Weiterhin erkundigt er sich über die Möglichkeit, den Standort der Geschwindigkeitsmessaanlage wöchentlich zu ändern. Der Ortsbeirat schlägt vor, den Entwurf des Vertrages entsprechend abzuändern und dem Dorf- und Kulturverein „Satzkorn Miteinander“ e.V. zur Unterschrift zukommen zu lassen.

Es werden seitens der Bürger Erkundigungen bezüglich der finanziellen Mittelverteilung des Grundsatzbeschlusses für das Kalenderjahr 2024 getätigt. Herr Spira verweist auf den Tagesordnungspunkt 5 „Meinungsbild zum Sachaufwand“.

---

## 5 Meinungsbildung zum Sachaufwand 2024

Herr Spira stellt die finanziellen Mittel aus dem Sachaufwand des Ortsteils Satzkorn zur Förderung des örtlichen Gemeinschaftslebens für das Kalenderjahr 2024 vor. Nach kurzer Diskussion ergibt sich das im folgenden dargestellte Gesamtbild, welches in der 41. Sitzung des Ortsbeirates Satzkorn am 30.11.2023, als Beschlussvorschlag auf die Tagesordnung gesetzt werden sollte.

	Antragsteller	Maßnahme	Kosten in €
1	Ortsbeirat	Osterfeuer	100,00
2	Ortsbeirat	Frühjahrsputz	400,00
3	Ortsbeirat	Neujahrs-/Oster-/Weihnachtsskat	150,00
4	Ortsbeirat	Herbstfeuer/Erntedank	100,00
5	Ortsbeirat	Seniorenevents	300,00
6	Ortsbeirat	Seniorenweihnachtsfeier	300,00
7	Ortsbeirat	Kinderbasteln/Nähen	100,00
8	Ortsbeirat	Aufwandsentschädigung Reinigung	350,00
9	Ortsbeirat	Aufwendungen für Bürobedarf Ortsvorsteher, Präsente, Ehrungen, Jubiläen, sonstiges	500,00
10	Ortsbeirat	Website	200,00
11	Ortsbeirat	Dorfdialog	300,00
12	Ortsbeirat	Komplettierung Dorfbackofen	500,00
13	Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Satzkorn e.V.	DJ für das Sommerfest 2024	200,00
14	Dorf und Kulturverein „Satzkorn Miteinander“ e.V.	Durchführung des Kinderfestes 2024	200,00
15	Dorf und Kulturverein „Satzkorn Miteinander“ e.V.	Pflege Grünanlagen	100,00
16	Fahrradgruppe		100,00
17	<b>Gesamt</b>		<b>3.900,-</b>

---

## 6 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

---

### 6.1 Umfrage Mobilitätsverhalten im „ländlichen Raum“

**23/SVV/0978**  
ungeändert beschlossen

Einreicher: Fraktion CDU

Herr Spira informiert über den Inhalt der Vorlage. Es besteht kein Diskussionsbedarf, so dass die Vorlage zur Abstimmung gestellt wird.

#### **Beschlussempfehlung:**

Der Ortsbeirat Satzkorn empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung wie folgt zu beschließen:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt, in einer Umfrage in den Ortschaften des Potsdamer ländlichen Raums, das Mobilitätsverhalten der Mitbürgerinnen und Mitbürger festzustellen. Ziel ist es, die Weiterentwicklung des ÖPNV und die Formulierung des Öffentlichen Dienstleistungsauftrags (ÖDA) zu verbessern und dafür eine solide Grundlage zu schaffen.

Der Ausschuss für Klima, Umwelt und Mobilität ist über die geplanten Fragen sowie die Durchführung der Befragung bis Ende 2023 zu informieren.

**Abstimmungsergebnis:**

Zustimmung: 1  
Ablehnung: 0  
Stimmenthaltung: 1

---

**6.2 Stellungnahme zum Entwurf des Sachlichen Teilregionalplans  
Windenergienutzung 2027**

**23/SVV/0931**  
abgelehnt

Einreicher: Oberbürgermeister, Fachbereich Stadtplanung

Herr Anderka, Bereichsleiter Gesamtstädtische Planung, bringt die Vorlage anhand einer Präsentation ein und berichtet detailliert zu dem Vorhaben des Teilregionalplans Windenergienutzung 2027. Themen sind:

- Informationsmaterial über die Website <https://neue-energie-potsdam.de/>,
- Zusammenarbeit mit der „Energie und Wasser Potsdam GmbH“,
- 3 - 6 Windräder mit Standardmaß (150m Narbenhöhe) im Gebiet geplant,
- Vorstellung der Potentialflächen,
- fehlende naturschutz- und emissionsrechtliche Gutachten,
- Einbindung der Ortsteile,
- monetär investive Beteiligung privater Haushalte,
- autarke Energiebedarfsdeckung Potsdams,
- zeitlicher Ablauf.

Anschließend beantwortet Herr Anderka die zahlreichen Fragen der Anwesenden.

**Beschlussvorschlag:**

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen:

Die Landeshauptstadt Potsdam gibt im Rahmen der Förmlichen Beteiligung zum Entwurf des Sachlichen Teilregionalplans Windenergienutzung 2027 der Region Havelland-Fläming in der Fassung vom 15.06.2023 die in der Anlage 1 befindliche Stellungnahme gegenüber der Regionalen Planungsgemeinschaft Havelland-Fläming ab.

**Abstimmungsergebnis:**

Zustimmung: 0  
Ablehnung: 2  
Stimmenthaltung: 0

Die Begründung der Ablehnung ist dem Tagesordnungspunkt als Anlage beigefügt.

Anlage 1 OBR Satzkorn\_Ablehnung Windeignungsgebiete\_Okt2023 (öffentlich)

---

## 7 Informationen des Ortsvorstehers

Die Informationen des Ortsvorstehers erfolgen zu den Themenschwerpunkten:

- 1) 21.10.2023 um 11:00 Uhr findet das Tulpenzwiebelstecken statt.
- 2) Am 21.10.2023 zwischen 15:00 und 16:00 Uhr wird der Grünabfall entsorgt.
- 3) Die Herrichtung des Parkplatzes vor der Feuerwache ist abgeschlossen.
- 4) Der Lückenschluss des Fußgängerweges an der Überwegung hat begonnen.
- 5) Am 02.11.2023 findet die Abnahme des Fundamentes für den Dorbackofen statt.
- 6) Die örtlichen Stadtrader haben, mit 49 Teilnehmern und 8.974 gefahrenen Kilometern den Platz 26 von 160 Teams belegt und somit sehr erfolgreich am „Stadtradeln“ teilgenommen.
- 7) Die beantragte Akteneinsicht wurde nicht genehmigt, da dies nicht zum Aufgabengebiet des Ortsbeirates gehöre.
- 8) Das Thema der Verteilung der finanziellen Mittel für die Ortsteile, wurde über die Konsensliste, in den entsprechenden Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen übertragen.
- 9) Frau Krüger informiert über die gemeinsame Begehung des örtlichen Truppenübungsplatzes mit der Bundeswehr.
- 10) Frau Krüger erläutert die Problematik der Finanzierung, bezüglich der sanierungsbedürftigen Kirche, wofür circa 800.000 € aufgebracht werden müssten.

Fragen beantwortet der Ortsbeirat direkt.

Vorsitz:

\_\_\_\_\_  
Dieter Spira

Protokollführung:

\_\_\_\_\_  
Christopher Mlodzian